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(I lavori proseguono alle ore 14.05 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 742 presentata da Magliano, inerente a
"Lunghe attese per le visite presso la Commissione Medica Locale Patenti di Torino e
Collegno"

PRESIDENTE

Iniziamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 742.
La parola al Consigliere Magliano per l'illustrazione; ne ha facoltà per tre minuti.

MAGLIANO Silvio

Grazie, Presidente.
Come ben sa l’Assessore, la Commissione Medica Locale (CML) è la struttura costituita

presso l’ASL Città di Torino che ha il compito di accertare i requisiti psicofisici in caso di
revisione della patente di guida oppure in occasione del rinnovo, del conseguimento o
dell’estensione della patente richiesti da persone con situazioni cliniche o età che possano far
sorgere dubbi relativi all’idoneità e alla sicurezza della guida.

In Commissione Medica Locale Patenti sono valutati i seguenti casi: persone con perdita,
limitazioni, difficoltà nel movimento e nel coordinamento degli arti, della colonna vertebrale e
del corpo; persone con importante riduzione della vista; persone con riduzione dell’udito; persone
affette da diabete, diabete con complicanze d’organo, epilessia anche pregressa, malattie
psichiche, endocrine o cardiovascolari; persone che hanno compiuto sessantacinque anni (per le
categorie di patente di gruppo C) e sessant’anni (per quelle di gruppo D), nel caso in cui gli stessi
intendano confermare le categorie superiori medesime; persone cui è stata disposta la revisione
della patente (guida in stato di ebbrezza, detenzione e uso di sostanze stupefacenti, segnalazioni
per invalidità, segnalazioni per verifica della persistenza dei requisiti d’idoneità psicofisica per
la guida); persone segnalate dai medici certificatori.

Tali patenti “speciali” sono disciplinate principalmente dalla normativa contenuta nel
Nuovo Codice della Strada.

Constatato che prima della pandemia la prenotazione della visita medica per i
rinnovi/rilasci/revisioni delle patenti presso la CML da parte degli utenti avveniva direttamente
presso gli sportelli di via Farinelli 25 e i tempi di attesa erano lunghi ma accettabili, a causa
dell’emergenza epidemiologica attualmente gli sportelli sono chiusi, per cui è necessario inviare
le domande tramite mail.

Rilevato che in seguito all’emergenza COVID-19 i tempi di attesa per ricevere
appuntamento presso la CML Patenti si sono sensibilmente allungati, sono diverse le
segnalazioni di utenti che da mesi sono in attesa di ricevere risposta alle mail inviate ai fini
della prenotazione della visita medica presso la CML di Torino, via Farinelli 25, o utenti ai quali
la CML di Collegno, via Martiri 30 Aprile n. 30, ha fissato un appuntamento a distanza di molti
mesi (prime disponibilità a settembre).

I tempi d’attesa dovrebbero essere adeguati alle necessità degli utenti, perché per molti di
loro è lo strumento di lavoro, è lo strumento per condurre l’attività professionale. L’uso
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dell’automobile è spesso indispensabile per andare a fare la spesa, per andare al lavoro, per
recarsi a fare qualche visita medica urgente.

Considerato che l’articolo 97 della Costituzione, come ben conosciamo, in linea con
l’articolo 1 della legge n. 241/1990, prevede il principio di buon andamento della Pubblica
Amministrazione, interrogo il Presidente della Giunta per sapere se questa Giunta abbia
intenzione di intervenire nei confronti delle Commissioni Mediche Locali di Torino e Collegno
affinché si eviti di accumulare ritardi nella programmazione delle visite mediche, creando
situazioni di disagio tra gli utenti che invece aspettano solo la possibilità di essere esaminati
per tornare ad avere la patente, tornare ad avere la possibilità di lavorare e di muoversi
utilizzando il proprio mezzo, avendo seguito il proprio percorso di riabilitazione o essendosi
sottoposti al relativo esame.

PRESIDENTE

Ringraziamo il collega Magliano per l’illustrazione.
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione delegando l’Assessore Luigi Icardi.
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio , Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
Con riferimento alla sua interrogazione, ho voluto chiedere alle Aziende interessate, ossia

alla TO3 e alla Città di Torino, notizie circa i ritardi da lei evidenziati.
L’ASL TO3 ci riferisce che in data odierna i tempi di attesa per la prenotazione dalla

Commissione Medica Locale sono leggermente superiori (non gravemente peggiorativi rispetto
al passato) a quelli degli anni precedenti. Questo, purtroppo, è legato alle modifiche gestionali
dovute (tutte) all’emergenza COVID.

Per far fronte al distanziamento e alla necessità di evitare assembramenti, sono state
introdotte due nuove modalità riferite alle prenotazioni: dal 16 marzo la precedente modalità di
prenotazione ad accesso diretto è stata sostituita da un servizio telefonico e da uno di posta
elettronica. Per quanto riguarda le viste mediche, sono state sospese dal 24 marzo al 17 maggio.
Purtroppo questo ha comportato dei ritardi (le visite, ovviamente, sono state sospese a causa
della pandemia). Alla ripresa delle visite - quindi dal 17 maggio - si è provveduto, sempre in
relazione alle tematiche emergenziali, a limitare il numero dei passaggi in Commissione (venti
passaggi a seduta); successivamente è stato aumentato (attualmente da ventisette a trenta
passaggi a seduta). Questo per necessità di sanificare e per esigenze legate al COVID.

Queste due componenti hanno fatto aumentare i tempi d’attesa. Nonostante queste
difficoltà - riferisce la TO3 - si è cercato di mantenersi in media con i tempi d’attesa, anche con
un’implementazione di una seduta settimanale, dal 19 febbraio al 31 luglio (tutti i venerdì
mattina, a differenza di prima, è aperta questa sessione in più), per cui si spera di tornare a
breve ai tempi canonici pre-COVID.

Tanto per citare due numeri: nel 2019 gli accessi presso la Commissione Medica sono stati
9.580, nel 2020 sono stati quasi 6.998. A oggi, sono stati significativamente di meno, cioè 3.540.

Si precisa ulteriormente che presso l'ASL TO3 vengono prenotati anche gli utenti di altre
Aziende, di TO4 e di TO5, per cui c'è un notevole carico di questa Commissione. Adesso magari
valuteremo una più equa redistribuzione.

Per quanto riguardale problematiche sottolineate dall'ASL Città di Torino, ci riferiscono
che per motivi di prevenzione COVID, onde evitare assembramenti nei locali d’attesa, le
convocazioni al momento non possono essere superiori alle venticinque unità ogni quattro ore
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di attività. Il tempo di risposta alle mail, che è un sistema di risposta attivato, è di due-tre giorni
lavorativi e il tempo di prenotazione della visita in Commissione Medica Locale è inferiore ai
tre mesi. I tempi di attesa per il rinnovo patente all'ASL Città di Torino non sono aumentati
rispetto a prima.

Si ricorda, infine, che in seguito all’epidemia COVID, che ha pressoché abolito per un anno
le prestazioni sanitarie non urgenti, tutte le patenti sono state prorogate a più riprese in tutta
Italia da circolari ministeriali ad hoc. Pertanto, le patenti scadute dal 31 gennaio al 30 giugno
2021 hanno goduto di proroga di almeno dieci mesi e, potrei dire, tempi ben superiori ai tempi
d’attesa della Commissione.

In ogni caso, vigileremo affinché siano implementate ulteriormente le sedute e si torni ai
tempi di attesa pre-COVID e anche migliori, compatibili con le esigenze dell’utenza.

*****

OMISSIS

(Alle ore 14.48 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.25)


